國立台東高中98學年度第2學期第一次段考二年級公民與社會科試題卷
範圍：（三）第7.8課〜（四）第1課       適用班級：4 〜8.10      劃答案卡：是      

                                                 班級：      姓名：　　　 座號

一、單選題：56﹪ (每題2分)

  1、(  )A君擔任郵務士時，月薪20000元，若自營咖啡店每月平均收入80000元，但須每月支付房租20000元，水電

費8000元，咖啡材料費2000元，工讀生費用8000元，請問A君經營咖啡店的機會成本是多少？　(A)20000
元　(B)48000元　(C)100000元　(D)10000元。 
  2、(  )第二次世界大戰爆發前的日本、德國、蘇聯、英國、美國及法國等，當時這六個國家皆為強權，此屬於何種國際政治的型態？ (A)多極型態 (B)兩極型態 (C)鬆散型態 (D)單極型態。 

  3、(  )民國76年我國政府宣布解嚴，並開放一般民眾赴大陸探親，開啟了兩岸關係的新發展，此進入下列何種階段？ (A)政府交流階段 (B)民間交流階段 (C)軍事衝突階段 (D)和平對峙階段。 

  4、(  )下列的敘述，何者有「誤」？ (A)亞當斯密的「一隻看不見的手」，是指自由市場中的價格機能 (B)《人口論》是經濟學家馬爾薩斯在1798年出版，但是他的預言並未完全實現 (C)個體經濟學主要在探討消費者與廠商的價格、成本及市場型態 (D)機會成本是指我們在作選擇時，所放棄的其他機會中對我們傷害最少的。 

5、(  )男性擔任保母或是女性擔任卡車司機，經濟學家與社會學家的看法各自會有什麼不同？請選出正確的選項 
(A)經濟學家認為這樣的分工符合比較利益法則，社會學家認為這樣是一種性別刻板印象的分工 (B)經濟學家認為這樣的分工符合性別刻板印象，所以比較有效率，社會學家反對 (C)經濟學家認為這樣的分工符合性別的絕對利益，社會學家認為這是一種相對利益 (D)經濟學家認為這樣的分工符合生產可能線，社會學家認為這樣是一種性別刻板印象的分工。
  6、(  )我國舉辦「飢餓三十」及認養非洲孤兒等活動是一種成功的什麼外交？ (A)多邊外交 (B)務實外交 (C)正式外交 (D)國民外交。 

7、(  )兩岸在「和平對峙」階段，雙方的主張為何？ (A)鄧小平提出「一國兩制」的想法，臺灣則以「三不政策」為回應 (B)鄧小平提出「一國兩制」的想法，臺灣則以「漢賊不兩立」為回應 (C)鄧小平提出三通的想法，臺灣則以「三不政策」作為回應 (D)鄧小平提出「先政治後經濟」的想法，臺灣則以「先經濟後政治」作為回應。 

8、(  )我國的消費者文教基金會是屬於何種性質的組織？ (A)政府間國際組織 (B)國內的非政府組織 (C)跨國性非政府組織 (D)國內的政府組織。 

9、(  )有人問：「什麼是國際政治？」不同學者有不同的回答方式，下列關於國際政治這個概念的敘述何者「錯誤」？ (A)學者摩根索（Hans J. Morgenthau, 1904−1980）認為國際社會是不斷衝突或衝突威脅的領域，其唯一的法則是弱肉強食 (B)學者霍斯提認為國與國之間的衝突與合作的各種關係就是國際政治 (C)微軟公司是美國公司，對國際政治的影響有限，僅限於美國境內 (D)蓋達組織與美國之間雖是兩國之間的恩怨情仇，卻也牽動了國際政治與安全。 

10、(  )
班級中有小團體，國際政治上也有不同的結構。請問關於國際政治結構，下列敘述何者正確？ (A)冷戰期間，美國與蘇聯相互對峙的情況為「單極」型態 (B)目前的國際政治結構當中，中國稱霸亞洲、美國稱霸美洲，為「兩極」型態 (C)蘇聯解體後，美國成為世界最強國家，因此目前國際政治為「單極」型態 (D)目前國際政治以美國為最強，但其他強國在國際事務上也有自己的主張，為「一超多強」結構。 

11、(  )
目前兩岸關係的問題所在，「不」包括下列何者？ (A)一個中國的認知差距 (B)互動模式的要求不同 (C)兩岸關係的定位不同 (D)民間交流的熱烈與否。 

12、(  )
關於聯合國大會第2758號決議內容，下列何者為「非」？ (A)恢復中華人民共和國的所有合法權利 (B)開除蔣介石的代表在聯合國及所有相關組織中非法占據的席位 (C)承認中華人民共和國政府的代表是中國在聯合國唯一合法的代表 (D)恢復中華民國在聯合國的合法權利。  

13、(  )
美國艾森豪總統曾說:「每一支造好的槍，每一艘下水的戰艦，每一枚發射的火箭，最後來說，都是相對於那些飢餓無糧者和寒冷無衣的偷竊。」意思是指，在國家總支出不變的情況下，國家在國防上花費較多，用來購買武器，但相對的民生建設的支出就要減少。請問此段話提醒人們何種概念？ (A)需求法則 (B)供給法則 (C)不要將雞蛋放在同一個籃子裡 (D)機會成本。

14、(  )
下列何者描述正確？ (A)生產力高，代表有比較利益 (B)生產力高，代表有絕對利益以及比較利益 (C)生產機會成本低，代表有比較利益 (D)有比較利益代表一定也具有絕對利益。 

15、(  )
假如甲每小時可以打掃4間房間，打字每小時可以打完2頁；乙每小時打掃3間房間，打字每小時可打1頁，則： (A)乙在打掃上具有絕對利益 (B)乙在打字上具有比較利益 (C)乙在打掃上具有比較利益 (D)因為乙在打掃跟打字上都不具有絕對利益，所以乙在打掃跟打字上也不具有比較利益。 

16、(  )
美國有哪些拉攏中共的舉動對我國的國家利益造成傷害？(甲)與中共發展安全合作關係(乙)不再反對中共進入聯合國(丙)協助我國友邦重整經濟(丁)推動與中共關係正常化(戊)金援我國。上述正確組合為 (A)甲乙丁 (B)乙丙丁 (C)甲丙戊 (D)丙丁戊。 

17、(  )
下列哪些組織屬於「政府間的國際組織」？ (甲)北大西洋公約組織 (乙)世界貿易組織 (丙)國際特赦組織 (丁)聯合國。上述正確組合為 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁。 

18、(  )
假設你是中共外交部發言人，下面哪一句話可能會引起軒然大波？ (A)臺灣政府可以由馬總統代表接受奧運聖火，北京當局樂觀其成 (B)中華臺北隊可以參加跆拳道競賽項目，但如果是中華民國代表隊就恕難接受 (C)WHO是為世界衛生盡一份心力的國際合作組織，臺灣政府可以參考以臺灣特別行政區的身分加入 (D)在經濟發展方面，臺灣政府可以自行決定其模式，就如同香港特別行政區一樣。
19、(  )
1990年代之後，兩岸之間由於哪些事件造成在政治溝通上的互信基礎受到挑戰？(甲)1996年大陸交通部頒布臺灣海峽兩岸航運管理辦法(乙)2000年中共策動友邦與我斷交(丙)2005年的「江八點」(丁)2005年的「胡四點」(戊)2005年的「反分裂國家法」。上述正確組合為 (A)甲乙戊 (B)甲丙戊 (C)乙丙戊 (D)乙丁戊。 

20、(  )
我國在1990年代開始重新操作兩岸關係，先後成立了哪些單位與中共交流協商扮演重要的角色？(甲)國家統一委員會(簡稱國統會)(乙)行政院大陸委員會(簡稱陸委會)(丙)財團法人海峽交流基金會(簡稱海基會)(丁)海協會(戊)海商辦事處。上述正確組合為 (A)甲乙丙 (B)乙丙戊 (C)丙丁戊 (D)甲乙丙丁戊。 

21、(  )
我國參與許多國際性組織都無法以「中華民國」（R.O.C.）的名義加入，受到中國打壓的影響，參與國際性組織都必須採取權宜性更名的措施，目前我國使用「中華臺北」（Chinese Taipei）名稱加入的國際組織有哪些？(甲)亞太經濟合作會議（APEC）(乙)國際奧林匹克委員會（IOC）(丙)亞洲開發銀行（ADB）(丁)世界貿易組織（WTO）。上述正確組合為 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。 
22、(  )
雲林縣毛巾產業科技發展協會於2005年8月申請對中國（大陸）進口之毛巾產品採取進口救濟措施，經濟部貿易調查委員會2005年9月展開調查，這是臺灣對中國（大陸）提起的第一宗特別防衛措施案件。我國政府是向哪一個國際組織提出這項進口救濟措施？ (A)國際貨幣基金 (B)亞太經濟合作理事會 (C)世界貿易組織 (D)亞洲開發銀行。 

23、(  )
我們如果將1996年與1966年來相比較，臺灣地區的人民其在政治上所享有的權力，有何明顯的進展？(甲)人民有權直接選舉行政院院長(乙)人民有權直接選舉總統副總統(丙)政治理念相同的人有權依法組織政黨(丁)人民已經直接行使選舉、罷免、創制、複決四種民權(戊)人民有權自由辦報及依法申請集會遊行的權力。
上述正確組合為 (A)甲乙丙 (B)丙丁戊 (C)乙丙戊 (D)甲乙丁戊。 

24、(  )
(甲)世界貿易組織(乙)亞太經合會(丙)亞洲開發銀行(丁)國際奧委會。以上四個國際組織，就我國參與的先後順序作排列，應該是 (A)甲乙丙丁 (B)丁丙乙甲 (C)乙丁甲丙 (D)丙丁甲乙。 

25、(  )
我國努力爭取加入聯合國的作為有哪些？ (甲)透過友邦提案 (乙)提出核心訴求：聯合國大會第2758號決議並沒有確定臺灣是中華人民共和國的一部分 (丙)打擊非邦交國 (丁)準備長期努力，不斷扣關 (戊)旁聽國際會議。

　　　　上述正確組合為 (A)甲乙丙丁戊 (B)甲乙丁戊 (C)乙丙丁戊 (D)甲乙丁。 

26、（ ）「亞太經濟合作」是亞太地區最重要的多邊官方經濟合作論壇之一。希望藉由亞太地區各經濟體和政府相關部門

官員的對話與協商，帶動該區域經濟成長與發展。請問：亞太經濟合作最早是由何國倡議成立的？　(A)日本　

(B)澳大利亞　(C)紐西蘭　(D)菲律賓。

27、（ ）下列何者是「個體經濟學」所探討的問題？　(甲)財貨與勞務價值的決定　(乙)消費者對各種財貨之間的所得調配　(丙)國民所得水準的決定　(丁)廠商對特定財貨的生產量　(戊)高儲蓄對經濟的影響。

上述正確組合為 (A)甲乙丁 (B)甲乙丙丁戊 (C)乙丙丁戊 (D)乙丁戊。

28、（ ）中共對臺政策之「三通四流」，所謂「四流」，其內涵「不」包括？　(A)國防　(B)科技　(C)學術　(D)體育。

二、多重選擇題：24﹪ (答案各自獨立，每答對一選項得1/5題分，答錯一選項扣1/5題分)

 29、(    )臺灣處理兩岸關係的原則有哪些？ (A)三不政策 (B)四不一沒有 (C)一邊一國 (D)理性、和平、對等、互惠的原則 (E)兩個對等政治實體。 

 30、(    )國際組織的分類有哪幾種方式？ (A)政府間與非政府的組織 (B)一般性與專門性的組織 (C)教育性與非教育性的組織 (D)普遍性與區域性的組織 (E)威權性與一般性的組織。 

 31、(    )下列哪些為「三不政策」的主張？ (A)爭正統 (B)反共復國 (C)不接觸 (D)漢賊不兩立 (E)不談判、不妥協 

 32、(    )下列有關生產可能曲線（PPC）的說明，何者正確？ (A)PPC曲線呈現向外凸出的曲線，代表機會成本遞增，因為PPC假設生產資源和技術固定，短期內是不可能突破的，所以增加x財就須多放棄y財 (B)生產可能曲線上任何一點代表資源有效的被利用 (C)PPC線內的任何一點代表資源沒有充分被使用 (D)PPC線外的任何一點代表目前技術達不到目標 (E)PPC曲線整條向外移動代表經濟成長，主要由兩種方法達成：累積資本和技術進步。 

 33、(    )兩岸交流的現況，下列敘述何者正確？ (A)1994年在東京舉行辜汪會談 (B)兩岸間是「政治冷、經濟熱」的互動模式 (C)2001年元旦，金門、馬祖與廈門、福州之間已進行了「小三通」 (D)2003年開始實施「春節包機」，2006年7月貨運包機達成首航 (E)中共在學術交流上仍頗具統戰意涵。 

 34、(    )下列是一組電腦和披薩的生產可能曲線，相關的說明何者正確？ (A)生產可能曲線可以解釋如下：在生產因素數量及技術水準固定不變下，經濟社會所能夠生產的最大商品數量組合的軌跡連線 (B)線外i點的產量，以目前的技術、設備、資金等能力無法達到 (C)h點代表資源浪費，技術退步 (D)如果資源全部用來生產披薩，社會就沒有電腦產品；如果想要有20單位電腦，就必須將部分資源從披薩生產過程中釋放出來 (E)在生產可能曲線上的bcdef點，其生產組合的內容完全相同。 
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35、(     )我國外交困境的現狀為何？ (A)邦交國很少，且不易增加 (B)難以成為重要國際條約的締約國 (C)不易加入重要的政府間國際組織 (D)不易與主要貿易伙伴締結自由貿易協定 (E)美國對我的外交打壓。 
36、(     )中國大陸自改革開放後在政治經濟社會上的轉型有哪些？ (A)世界工廠的形成 (B)社會制度的腐化 (C)威權主義的持續 (D)民間聲音被聽見 (E)走上民主改革的普選之路。 

37、(     )我國歷任總統對大陸政策的主張，下列敘述何者正確？ (A)蔣介石總統主張「反攻大陸」 (B)蔣經國總統主張「三不政策」 (C)李登輝總統主張「戒急用忍」 (D)2001年11月陳水扁總統主張「積極開放，有效管理」 (E)2006年陳水扁總統改主張「積極管理，有效開放」。 

38、(     )「(甲)無所事事(時光飛逝，而你也沒有撿到錢)；(乙)幫好友代班打工，有200元收入；(丙)去陳老師的研究室打工，但小氣的陳老師只會付你100元；(丁)跑去唱卡拉OK，花了500元」如果今晚你只有一小時的空檔，而這一小時只能做上述「四種事之一」，並假設你的「滿足感」完全來自金錢(亦即，你只在乎金錢收入)，那麼各種選擇的機會成本的說明，何者正確？ (A)甲的機會成本是0，因為沒有任何收穫也沒有損失 (B)乙的機會成本是100元 (C)丙的機會成本是200元 (D)丁的機會成本是500元 (E)所有選項的機會成本都是500元。 

39、(     )關於我國外交現況，下列敘述何者正確？ (A)我國的邦交國主要集中在中南美洲 (B)推行務實外交特別重視與美日等重要無邦交國家的合作 (C)我國與越南、約旦、沙烏地阿拉伯等國家是屬於非正式的雙邊外交 (D)臺北、高雄、臺中等城市與外國城市締結姊妹市是城市外交的表現 (E)我國在2005年民眾出國觀光的人數已達五百多萬人，若皆獲外國政府的歡迎，可為臺灣進行成功的國民外交。 

40、(     )有一個生產組合如下：
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從這個組合的內容我們可以推知： (A)鋼筆的生產量由100枝提高到400枝，其機會成本是600枝的原子筆 (B)鋼筆的生產量由100枝提高到200枝的機會成本是150枝的原子筆 (C)鋼筆的生產量由300提高到500，其機會成本是0 (D)原子筆的生產量若從550枝提高到900枝，其機會成本是200枝鋼筆 (E)鋼筆和原子筆之間沒有機會成本 

三、題組題：20﹪ (每一小題2分)

（一）
 
[image: image3.emf]教育政策的大方向究竟應該朝向「通才」還是「專才」教育，往往是爭論 不休的議題。所謂「通才」就是十八般武藝什麼都要會一點，而「專才」則是 指讓每個人發揮他自己的一兩樣專長到淋漓盡致就可以了，就像數學零分作文 滿分而考上北京大學的羅家倫。就經濟學的觀點來看，國家究竟應該發展「通 才」還是「專才」教育？而憂心忡忡的爸媽們應該讓孩子自由發展成專才如王 建民，還是通才如學測榜首呢？    


(41 )請問，國家的教育政策與個人的受教抉擇，是否能以經濟學來分析？為什麼？  (A)可以，因為要選擇什麼樣的教
育符合「資源(時間、金錢)有限」與資源有「多種用途」的前提  (B)可以，因為經濟學是一門選擇的科學，只要
涉及選擇，都可以用經濟學分析  (C)可以，因為教育是發生在市場經濟中的選擇，而不是非市場行為  (D)不可
以，父母對子女的期待與教育投資並非希望子女要賺得多少錢來回饋。

(42)如果以「機會成本」的觀點來分析國家應發展「專才」或是「通才」教育政策，下列敘述何者正確？  (A)專才教
育，因為根據比較利益法則，這樣分工後社會生產力會提高  (B)通才教育，因為根據比較利益法則，這樣分工後社會生產力會提高  (C)專才教育，因為根據機會成本遞增法則，每個人都必須分工  (D)通才教育，因為根據機會成本遞增法則，分工後社會生產力會提高。

 （二）、在中共通過「反分裂法」之後，我國在民國95年也宣布終止國統綱領，請回答下列有關兩岸關係的問題：

(43)中共將「反分裂法」定位為 (A)國外法  (B)國際法  (C)國內法  (D)普通法。

(44)陳水扁總統終止國統綱領，是為了臺灣自由民主和平，並且以何者為前提來宣示？ (A)一國兩制  (B)維持現狀  

(C)自我防衛  (D)特殊國與國關係。

 （三）、下列六題為同一題組：

[image: image4.emf]「男主外、女主內」在現代社會仍是常見的現象，下表 是阿國、阿英這對夫妻 的分工情形，如果用經濟學的角度分析，請回答下列問題：   阿   國  阿   英    小時  數量  小時  數量  總產量   打掃  3  45 間  3  18 間  63 間   捕魚  5  600 條  5  300 條  900 條   總共時數  8   8               


(45)阿國的生產力明顯高於阿英，此時稱阿國具有：  (A)相對利益  (B)絕對利益  (C)比較利益  (D)差別利益。
(46)同樣是捕魚，阿國、阿英所需的機會成本各是多少？  (A)8間、10間  (B)1/8間、1/10間  (C)15間、6間  (D)1/15
間、1/6間。

(47)根據比較利益法則，阿國、阿英夫妻倆如何分工，可以獲得最大利益？  (A)阿國專門打掃，阿英專門捕魚  (B)阿
國專門捕魚，阿英專門打掃  (C)阿國打掃4小時、捕魚4小時，阿英打掃4小時、捕魚4小時  (D)阿國打掃5
小時、捕魚3小時，阿英打掃3小時、捕魚5小時。

(48)承前題，這種分工之後，他們同樣各工作8小時，可以得到的總產量是  (A)48間、960條  (B)84間、720條  (C)93
間、660條  (D)120間、480條。
（四）、外交是內政的延伸，為突破外交困境，我國改採彈性外交政策，致力與無邦交國家發展經濟、貿易、文化、科技等實質關係；同時，盡力維持我國在國際組織的會籍和權利，並鞏固既有的邦交國家。此外，積極參加或舉辦各種國際會議，藉以增進各國對我國的了解和合作，並鼓勵各種民間國際交流。請回答下列問題：

(49)我國與非邦交國相互設立非官方機構，持續雙方的接觸與溝通，其中功能性機構通常是基於雙方的經濟利益而設立。

我國與哪一洲的國家大多數是設立此種機構？　(A)澳洲　(B)亞洲　(C)歐洲　(D)非洲。

(50)正式外交是指國與國之間互相承認並互設大使館。我國目前邦交國有二十多國，請問目前我國在下列哪一地區沒有邦交國？ (A)非洲　(B)中南美洲　(C)大洋洲　(D)澳洲。
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